
Zur Geschichte der Weimarer Republik (3) 

1. ZSF Problematische Ereignisse und Entwicklungen  
1.1. Krieg mit Niederlage und den Folgen, 

1.2. Vertrauensverlust in die alten Eliten (Kaiser, Politiker, ...), 

1.3. Spaltung der Gesellschaft durch: 

1.3.1. bürgerkriegsähnliche Zustände (Kriegsanhänger vs. Kriegsgegner, Republikgegner vs. –anhänger, ...), 

1.3.2. wirtschaftliche Situation, 

1.3.3. politische Situation (parlamentarische vs. proletarische Republik, NV vs. Reichsrätekongress, Rat d. VB vs. 

Reichsrätekongress, ...) 

1.4. daraus folgende umfassende Desorientierung und allgemeiner Sinnverlust 

1.5. große Parteienzersplitterung (Parteienspektrum mit großen Schnittmengen; keine absoluten Mehrheiten, ...) 

1.6. Verfassung der WR (demokratisches und obrigkeitsstaatliches, Stellung RP, Angst vor Macht der VV, ...) 

1.7. Ereignisse, die die Ablehnung der WR beförderten (VV, pol. Morde, Putsche, Inflation, WWK, ...) 

1.8. ... 

2. Inwiefern liegt dem Scheitern der Weimarer Republik ein multikausales Ursachengefüge zu Grunde? 

− Was ist unter einem „multikausalen Ursachengefüge“ zu verstehen und was bedeutet das für das 

Scheitern der WR? 

− Notiere dir die Ursachen für das Scheitern der WR. 

 

− Konkretisiere (3-5 Fakten) mit allen zur Verfügung stehenden Mitteln 5 selbstgewählte Ursachen und  

 

Erörtere die im Punkt 2 formulierte Frage!  

 


